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Красноярск, 2019
Описание проекта:  
Живая память о самом глобальном и масштабном событии в истории нашей страны, которое коснулось каждой семьи и унесло более двадцати миллионов жизней, стремительно исчезает.  Многие дошкольники не воспринимают День Победы как значимое событие. Патриотизм необходимо прививать через любовь к истории своей семьи, через установление тесной взаимосвязи со старшим поколением. Конкретные факты из жизни старших членов семьи (прадедушек и прабабушек – участников Великой Отечественной войны), их фронтовых и трудовых подвигов вызывают у детей сильные эмоции.
Конечная цель данного проекта  - формирование у детей старшего дошкольного возраста системных знаний об историческом прошлом своей страны на примере своей семьи через создание Книги памяти «Никто не забыт! Ничто не забыто!» об участниках Великой Отечественной войны в семьях воспитанников. 
[bookmark: _GoBack]Изначально проект начинался реализовываться в рамках одной старшей группы, затем им заинтересовались педагоги и родители других групп и в каждой из них появилась своя книга памяти. В рамках проекта был организован районный творческий фестиваль «Этих дней не смолкнет Слава!», в котором принимали участие все дошкольные организации Кировского района. Организовано шествие «Бессмертный полк» воспитанников (внутри ОО). В этом году, в связи с юбилеем Победы будет создана и опубликована на сайте учреждения электронная версия «Книги памяти».
В результате проектной деятельности по созданию Книги памяти дети проявили интерес к истории  своей семьи;  участвуют в поиске информации о своих родственниках и отбору материалов для Книги памяти;  активно участвуют в беседах о своей семье, позитивно взаимодействуют со сверстниками и взрослыми в играх;  испытывают чувство гордости к своим родным, участвовавшим  в Великой Отечественной войне.


